XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 105 DELLA RIUNIONE IN DATA 28 GIUGNO 2007

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente)

VICQUÉRY Roberto

(Segretario)

(Presente)

OTTOZ Eddy





(Presente)

FONTANA Carmela




(Assente per malattia)

FRASSY Dario 




(Sostituito, per delega, dal 

Consigliere TIBALDI)

SQUARZINO Secondina



(Sostituita, per delega, dal 

Consigliere VENTURELLA)


Partecipa l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, FOSSON.

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 15.25, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali)

2)
Atto amministrativo presentato in data 17 maggio 2007, recante: “Interventi regionali per la valorizzazione della funzione sociale ed educativa, svolta attraverso le attività di oratorio o attività similari e modificazione alla legge regionale 19 dicembre 2005, n. 34 (Legge finanziaria per gli anni 2006/2008). Impegno di spesa.” – ESAME IN SEDE CONSULTIVA

* * *

3)
ore 15.45:
Audizione dell’Assessore all’Istruzione e Cultura, Laurent VIERIN, in merito alla risoluzione approvata dal Consiglio regionale nella seduta del  21 dicembre 2006, recante: “Studio comparato per l’applicazione di nuove modalità di erogazione di contributi agli studenti universitari” (oggetto n. 2372/XII)
* * *

4)
ore 16.30:
Audizione del Sig. Pericle CALGARO, Presidente dell’Associazione regionale Pro-loco, in merito alla proposta di regolamento n: 9, presentata dalla Giunta regionale in data 2 maggio 2007, recante: “Definizione dei requisiti igienico-sanitari per l’esercizio  delle attività di somministrazione degli alimenti e bevande, ai sensi dell’articolo 20, comma 5, della legge regionale 3 gennaio 2006, n. 1”.
Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 5986 in data 27 giugno 2007.


Il Consigliere MAQUIGNAZ comunica di non poter presenziare per tutta la durata della riunione per motivi familiari.


Il Presidente COME’, nel prendere atto di quanto riferito dal Consigliere Maquignaz e considerata anche l’assenza dei tre componenti di minoranza, propone di rinviare alla prossima seduta l’esame del punto n. 4) iscritto all’ordine del giorno.


La Commissione concorda.

Atto amministrativo presentato in data 17 maggio 2007, recante: “Interventi regionali per la valorizzazione della funzione sociale ed educativa, svolta attraverso le attività di oratorio o attività similari e modificazione alla legge regionale 19 dicembre 2005, n. 34 (Legge finanziaria per gli anni 2006/2008). Impegno di spesa.” – ESAME IN SEDE CONSULTIVA


Si dà atto che alle ore 15.25 l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, FOSSON, il dott. FERRARI e la sig.ra SCAGLIA, funzionari dell’Assessorato medesimo, prendono parte alla riunione.


L’Assessore FOSSON illustra l’atto amministrativo in oggetto.


Il Presidente COME’ suggerisce di apportare le sottoriportate modificazioni al provvedimento amministrativo in esame:

· Allegato A alla deliberazione della Giunta regionale “Criteri per il riconoscimento”:

· dopo la lettera b) aggiungere la lettera: “bbis) accertata l’assenza nello Statuto di condizioni di esclusione e/o di emarginazione”;

· sostituire la lettera c) nel modo seguente: “presenza operativa sul territorio valdostano con iniziative ed interventi rivolti prevalentemente a minori e giovani nella fascia di età 6/18 anni, nati o residenti in Valle d’Aosta, e alle rispettive famiglie avviati da almeno cinque anni dalla presentazione della richiesta”;

· dopo la lettera g) inserire la lettera: “h) comprovata attività educativa finalizzata alla crescita culturale dei minori e dei giovani ed alla loro integrazione nel contesto sociale valdostano”. 

Il Consigliere OTTOZ propone:

- di modificare la lettera g) dell’Allegato A come segue: “g) disponibilità in Valle d’Aosta di infrastrutture stabili idonee ed adeguate all’attività e al processo educativo”;

- di sostituire il terzo punto dell’Allegato B alla deliberazione – paragrafo “c) Azioni di intervento” come segue: 

· attività ludico-ricreative.

L’Assessore FOSSON recepisce le osservazioni fatte dal Presidente COME’ e dal Consigliere OTTOZ.

***

Si dà atto che alle ore 15.55 l’Assessore FOSSON, il dott. FERRARI e la sig.ra SCAGLIA, funzionari dell’Assessorato medesimo, lasciano la sala di riunione.

***


La Commissione, dopo un ampio dibattito, a maggioranza (astenuto: VENTURELLA) esprime parere consultivo favorevole sull’atto amministrativo in esame, con le osservazioni fatte dal Presidente Comé e dal Consigliere Ottoz.
***

Si dà atto che alle ore 16.00 l’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L., e la dott.ssa BONGIOVANNI, Sovrintendente agli Studi, prendono parte alla riunione.

Audizione dell’Assessore all’Istruzione e Cultura, Laurent VIERIN, in merito alla risoluzione approvata dal Consiglio regionale nella seduta del  21 dicembre 2006, recante: “Studio comparato per l’applicazione di nuove modalità di erogazione di contributi agli studenti universitari” (oggetto n. 2372/XII)
L’Assessore VIERIN L. comunica che è stato riaperto il bando di concorso per le provvidenze agli universitari in base ai vecchi criteri di calcolo del reddito, come concordato con la Commissione nella seduta del 9 febbraio u.s., che ha portato la presentazione di nuove domande.

Spiega che, in attesa dell’istituzione di un database contenente i dati relativi agli studenti universitari, sono state fatte delle analisi comparate su un campione di 123 studenti che hanno partecipato sia al primo bando sia al secondo bando di concorso per l’erogazione di provvidenze economiche. Spiega che le simulazioni sono consistite nell’introdurre correttivi che hanno consentito di garantire ad un maggior numero di studenti il diritto allo studio che ritiene vada salvaguardato. 

La dott.ssa BONGIOVANNI fornisce copia del documento relativo alle simulazioni fatte e precisa che tali nuovi parametri consistono nell’abbattimento del reddito da lavoro dipendente nella misura del 25%-30%-40% e nella franchigia calcolata sull’intero patrimonio immobiliare e non solo sulla prima casa, identificando due diverse franchigie al patrimonio immobiliare: 65 mila  euro, analoga a quella prevista dall’Assessorato alla sanità e concordato con le organizzazioni sindacali, e 85 mila  euro, precisa che la franchigia nazionale è di 51.465,69  euro per la prima casa. 

Riferisce che è stata svolta un’altra analisi per verificare quale impatto avrebbe l’innalzamento dei tetti degli importi ISEEU – ISPEU, mantenendo invariati i criteri di valutazione ISEE esistenti a livello nazionale previsti nel primo bando di concorso, cioè senza abbattimento del reddito da lavoro dipendente e con l’importo della franchigia sulla prima casa prevista a livello statale. Spiega che da tale verifica fatta su 216 domande ipoteticamente escluse, è emerso che elevando i valori dell’ISEEU anche fino a 45 mila  euro e quello dell’ISPEU fino a 65 mila  euro, la percentuale di riammissione alle provvidenze economiche è comunque più bassa rispetto agli attuali parametri di reddito. 

Informa che è previsto un finanziamento statale finalizzato all’erogazione dei benefici agli iscritti all’Università della Valle d’Aosta, che vincola in questo caso la Regione all’introduzione dei parametri dell’ISEE nazionale.

Il Consigliere OTTOZ reputa che andrebbe privilegiato il criterio del merito e non del reddito che dovrebbe valere solo per i bisognosi.

Il Presidente COME’ domanda se sia stata fatta una simulazione per verificare quanto è necessario innalzare i parametri ISEEU e ISPEU affinché vi sia una percentuale maggiore di studenti ammissibili alle provvidenze.

L’Assessore VIERIN L. risponde negativamente, in quanto si è cercato di attenersi il più possibile ai valori previsti dall’Assessorato alla Sanità, e si assume l’impegno di fornire alla Commissione, in breve tempo, una tabella contenente i risultati di tale simulazione.

Chiede alla Commissione di fare una riflessione sull’indirizzo che ritiene opportuno venga perseguito al fine di trovare un percorso condiviso e di prevedere nuovamente un incontro entro la fine di settembre per sapere se :

· mantenere i parametri ISEE nazionali ed elevare gli importi delle borse di studio per le famiglie in difficoltà, finanziando la differenza con fondi regionali; 

· istituire un ISEEU sulla base di parametri stabiliti a livello regionale innalzandone ulteriormente i valori rispetto alla simulazione fatta, al fine di ottenere una percentuale piuttosto alta di aventi diritto al beneficio; 

· tenere in vigore gli attuali parametri bypassando gli intenti della Conferenza Stato/Regioni di rispettare i limiti nazionali e di unificare i parametri regionali. 

***

Si dà atto che alle ore e17.05 l’Assessore VIERIN L. e la dott.ssa BONGIOVANNI lasciano la sala di riunione.

***

La Commissione prende atto di quanto riferito dall’Assessore VIERIN L. e decide di prevedere nuovamente un’audizione dell’Assessore medesimo entro la fine di settembre.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente COME’ fa distribuire copia:

1) dei resoconti sommario e integrale n. 102 in data 18 maggio da mettere in approvazione nella prossima riunione;

2) della lettera inviata dall’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, FOSSON, con la quale segnala la sua disponibilità a relazionare alle Commissioni consiliari competenti sulle attività previste nel Piano regionale per la salute ed il benessere sociale, svolte nel 2006, in ottemperanza a quanto indicato nel paragrafo concernente: “Monitoraggio delle attività di Piano”, riportato nel Piano medesimo;

3) delle osservazioni e delle proposte di modifica alla legge regionale 7 giugno 2004, n. 6 “Disposizioni per la tutela dei consumatori e degli utenti”, inviate dal Presidente dell’Adoc Valle d’Aosta, dott. Piccirilli;

4) del parere espresso dal Consiglio Permanente degli Enti locali in merito alla proposta di regolamento regionale n. 9, recante: “Definizione dei requisiti igienico-sanitari per l’esercizio  delle attività di somministrazione degli alimenti e bevande, ai sensi dell’articolo 20, comma 5, della legge regionale 3 gennaio 2006, n. 1”.

5) della lettera di richiesta di parere all’Ufficio legislativo del Consiglio regionale in merito all’applicabilità dell’articolo 4 della proposta di regolamento regionale n. 9 rispetto all’articolo 20 della l.r. 1/2006, e relativa lettera di risposta inviata dal Dott. Gentile, direttore dell’Ufficio in questione.

La Commissione prende atto.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 17.15.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

